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«Мне шестнадцать лет, я мир обнимаю любя…»- написал юный волгоградский поэт, трагически погибший в 18 лет. Мне еще нет 18 лет, о жизни я имею пока смутные представления, сожалею, что кто-то так рано уходит из жизни, кто-то по пустякам её растрачивает. В 15 лет я порой  чувствую, как же необъятны  силы и как велика любовь ко всему живому на земле. 

До определенного возраста я не задумывалась о том, что такое выборы в нашей стране. И вот, перейдя в 9 класс, прочитав программы кандидатов на пост Губернатора Кемеровской области, мне вдруг стало интересно и у меня стали появляться вопросы. Да, действительно, читаешь, вдумываешься, представляешь, стараешься вникнуть в каждое слово кандидата. 

Человечество много лет устремляет свой взгляд в будущее, действует ради будущего. И мы, живущие сегодня, пытаемся увидеть это будущее через призму настоящих дел.

 А что в настоящем я вижу? 

Что человеку надо и чем он живет сегодня?  Прежде всего, я горжусь тем, что живу в Кузбассе. У нас достаточно широко представлена социальная помощь человеку. Нуждающемуся обязательно помогут, никогда не оставят один на один в беде.  Пенсионерам с мая по октябрь не нужно оплачивать за  проезд, у многих льготы по оплате ЖКХ, а сколько заботы проявляется в адрес  учащихся: и помощь  в получении  учебников, и  бесплатный обед в школе, и покупка вещей к 1Сентября. А когда случилась беда в 2012 году и землетрясение лишило крова многих беловчан, наш Губернатор А.Г.Тулеев  и его команда смогли сделать всё, чтобы люди не остались зимовать на улице, побыстрее забыли об этих страшных днях. 

Сейчас и в городе Белове идет большая работа по его благоустройству. Сколько замечательных парков, скверов уже открыто, расширены дороги, красивые клумбы приглашают беловчан на прогулки, мероприятия не дают лениться и засиживаться дома. А как строится наш город, какие замечательные красивые возводятся дома! Вот это и есть настоящие дела. 

Совсем скоро жители Кузбасса пойдут на выборы Губернатора. 

К сожалению, некоторые думают, что можно и не ходить. А что от этого измениться? Я думаю, многое.  У меня есть друзья, которые в первый раз пройдут на выборы. И у них не стоит вопрос: идти или нет. Они уже приняли решение: идти обязательно. И голосовать не за того, кто  обещает, а потом тут же забывает, а за, действительно, ответственную кандидатуру, за своего человека, который проживает в Кузбассе, у которого душа болит за свою «малую родину». 

Каждому человеку хочется жить спокойно, быть здоровым, чтобы не было никаких потрясений, не было войн, межнациональных конфликтов, чтобы в каждой семье было благополучие и достаток.

 Уважаемые беловчане! Давайте сохраним все, что у нас есть в Кузбассе! А для этого многого не надо. Отдайте свой голос за достойную кандидатуру, обязательно сделайте свой выбор, не будьте пассивны.  

А я, когда достигну нужного возраста, обязательно пойду на выборы. 

