КОНСУЛЬТАЦИЯ  ДЛЯ  ПЕДАГОГОВ
Организация  прогулок с детьми в тёплое время года.
Одно из самых главных условий воспитания здоровых детей – прогулки. Закаливающее действие колебания температур, свежий воздух, открытое пространство, общение с природой – всё это благотворно сказывается на растущем организме, укрепляет физическое и психическое состояние ребёнка.

Непременным условием успешного развития и воспитания детей на свежем воздухе является одновременное сочетание необходимых структурных компонентов:
· Разнообразные наблюдения;

· Дидактические занятия, игры;

· Трудовые действия;

· Подвижные игры и игровые упражнения.

Утренняя прогулка в тёплое время года – наиболее благоприятное время для проведения подвижных игр и физических упражнений. Вол время игровой деятельности важно: создание благоприятных условий для развития положительных эмоциональных и морально-волевых качеств детей, активизации детской самостоятельности; стимулирование индивидуальных возможностей каждого ребёнка.
Радостная и непринуждённая обстановка во время проведения подвижных игр с детьми на прогулке должна создаваться подбором интересного сюжета игры и использованием методических приёмов руководства  двигательной активностью.

Кроме подвижных игр на прогулке необходимо широко использовать разнообразные упражнения в основных видах движений. Как эффективное средство повышения двигательной активности и воспитания выносливости детям предлагаются пробежки с разной скоростью небольшими подгруппами.

Сейчас весна – это самое короткое время года, когда природа активно пробуждается. Этот сезон представляет широкие возможности для восприятия детьми живой природы, углубляя и пополняя их знаниями об окружающем мире. Весной дети узнают о весенних явлениях – наблюдения за неживой природой – это наступление тепла, таяние снега, появления проталин. При  интерес к природным изменениям. Чтобы дети почувствовали эти изменения можно предложить им подставить лицо под солнечные лучи, попробовать, как нагрелись на солнце скамейки, одежда. В процессе игр знакомим детей  со свойствами воды (тёплая, холодная). Можно предложить бумажные лодочки – пусть они их пускают и наблюдают, в какую сторону они плывут, узнают, что предметы в воде плывут по течению, при ветре они двигаются быстрее. В ветреные дни  предложить детям вертушки, в солнечные – дать детям маленькие зеркала – пусть пускают зайчиков. В конце весны и летом дети должны узнать о свойствах песка, он бывает сыпучий, сухой, сырой. В весенний период с детьми можно наблюдать за появлением на деревьях зелёных листочков. Большую радость доставляют первые весенние цветы.
Особенный интерес вызывает у всех детей появление насекомых в весенний период. На прогулке дети знакомятся с бабочкой, божьей коровкой, кузнечиком. На некоторое время можно поселить насекомых в стеклянные  банки для наблюдений. При этом дети должны знать, что бабочку в руки брать нельзя, у неё нежные крылья.

Следует также обратить внимание на то, что весной прилетает много птиц. Малышам нужно показать чёрных больших грачей. Если поблизости есть скворечники, можно понаблюдать за скворцами.

Замечают дети и появление зелёного покрова на земле. Особый интерес вызывают первые цветущие растения. Также можно показать, как заботятся люди о птицах, например, пойти на пришкольный участок, где вывешивают скворечники и предложить детям сделать аппликацию такого домика для птиц.

В летнее время дети проводят на воздухе практически всё время с момента прихода в детский сад. Для того, чтобы дети охотно оставались на прогулке, необходимо им создать условия для разнообразной деятельности. С целью развития наблюдательности, умения замечать изменения в одном из спокойных мест участка можно организовать «озеро», врыв в землю небольшой тазик и обложив края дёрном. В яркий солнечный день возле «озера» загорают куклы, плавают по «озеру» уточки.

В летнее время обязательно нужно включать в повседневную работу  на огороде или в цветнике, следует сгруппировать по видам выращивание овощей и цветов, уход за растениями, сбор и использование урожая. Важно довести до детей, чтобы они не просто выращивали красивые цветы и вкусные овощи, они должны осознать, что за растениями должен быть уход (полив, прополка, рыхление, прореживание, подкормка).
Радостная и непринуждённая обстановка должна быть во время проведения подвижных игр. На прогулке должен создаваться интересный сюжет игры с использованием методических приёмов руководства двигательной активностью. Необходимо широко использовать разнообразные упражнения, например, вбежать на горку и сбежать с неё, пробежать по бревну и спрыгнуть с него и т.д. Упражнения в беге следует организовать с передышкой между пробежками. На прогулке значительное место следует уделять упражнениям в разных видах прыжков, так как они тоже являются средством для повышения двигательной активности детей и воспитания у них скоростно-силовых качеств и выносливости.
В старших возрастных группах детям предлагается большое количество упражнений: в беге и прыжках, что связано с отработкой и совершенствованием техники бега и прыжка; в бросании и ловле мяча, так как в это время идёт интенсивная подготовка детей к овладению элементами игры в баскетбол.

В любое время года мы, педагоги, должны выполнять требования по сохранению жизни и здоровья детей не только в помещениях детского сада, но и в сочетании с творчеством и фантазией, а главное – любовь к детям сделают прогулку удивительной и неповторимой.
