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 Музыка как средство социальной адаптации ребенка.

 (консультация к пед.совету)

Музыка, все ее природные напевы - это вольное, непокоренное эхо мироздания. Мелодии имеют цветовые оттенки, а так же, способны излечивать или наносить урон. Музыка благотворно влияет на все живое вокруг и является основополагающим орудием формирования гармоничной личности.  Музыка  - это не просто увлечение, она является неотъемлимой частью воспитания личности.  Она меняет человека в корне, он начинает мыслить иначе под её влиянием.
Ученые утверждают, что классика способствует развитию творческих способностей ребенка, развивает интеллект и внимание, дает ощущение психологического комфорта. Кроме того, такая музыка не только улучшает эстетическое восприятие, но и память детей.

 
Специалисты утверждают, что еще находясь в утробе матери, малыш готов к восприятию классики, по его поведению всегда можно понять, какие звуки ему больше нравятся, а какие ему неприятны. И как только ребенок родится, нравящаяся еще у мамы в животике музыка должна постоянно звучать дома.

Музыка воспринимается слуховым рецептором, воздействует на общее состояние всего организма ребенка, вызывает реакции связанные с изменением кровообращения, дыхания. Ученый В.М.Бехтерев, подчеркивая эту особенность, доказал, что если установить механизмы влияния музыки на организм, то можно вызвать или ослабить возбуждение. П.Н.Анохин, изучивший вопросы влияния мажорного и минорного лада на состояние организма ребенка, делает вывод, что умелое использование мелодического, ритмического и других компонентов музыки помогает и формирует личность ребенка во время работы и при отдыхе.
 Но даже если вам кажется, что ребенок  совсем не слушает музыку, то все равно включайте ее, ведь в подсознании ребенка сохраняется все происходящее вокруг, а значит, и оказывает на него влияние.

Многие  совершают большую ошибку, включая разную музыку без разбора, надеясь, что это способствует скорейшему развитию малыша.  Это не так. Каждому возрасту для лучшего восприятия  свойственно прослушивание определенных  мотивов.  Однако специалисты рекомендуют начать знакомство с Моцарта, также отлично подойдет концерт для флейты «Времена года» Вивальди. Ребенку постарше можно поставить Шопена, Чайковского, веселые вальсы Штрауса.

Замечали ли вы когда-нибудь, как ваше тело и душа реагируют на музыку? Какие эмоции и ощущения вы при этом испытываете? Радость, грусть, раздражение или вам становится так легко и хорошо, что вы растворяетесь в мелодии, вам хочется уйти от реальности и погрузится в тонкий мир звуков, ваших фантазий и чувств.
Учёные в Институте Мозга Человека РАН давно доказали, что музыка лечит. Музыка для медитаций, музыка звуков природы, классическая. Музыка сопровождает нас повсюду, и каждый сам для себя решает, в чём заключается его лечебная музыка: в каплях дождя, в композициях Моцарта, мантрах, молитвах или любой другой психорелаксирующей музыки.
В заключении хочу добавить,   что музыка в какой-то степени создаёт определенный настрой в помещении.  Энергичная музыка облегчает уборку или помогает сделать какие-то физические упражнения. Мелодичная, спокойная музыка способствует успокоиться, сосредоточить внимание на чем-либо.  Романтичная - настраивает на влюблённое состояние и предвкушение чего-то незабываемого и очень приятного. Атмосферой в детском коллективе можно управлять за счёт музыки. Используйте эту возможность, чтобы поднять   настроение, сгладить возникшую напряженность. Создайте   настроение!

Можно привести примеры…

К примеру, попса существует для того, чтобы народ тупел и был быдлом, а пока он является быдлом, сильные легко могут им управлять. Это же сплошная пропаганда безвкусицы и безграмотности... 

Рэп слишком однообразен и аморален (хоть и есть отдельные хорошие вещи, как, впрочем, в любом направлении). 

Клубная музыка - это, опять же, жуткое однообразие, вульгарность, под её звуки представляется «тупая» тусовка - в какой-то степени схоже с рэпом 

Не надо много и долго изучать стиль музыки металлика и др. подобные стили, чтобы понять, что эти стили деградируют и постепенно убивают всё человеческое и прекрасное в теле и душе человека. Музыка несущая разрушение на клеточном уровне и заканчивет разрушениями различного рода в материальном мире.  Но увы, многие представители человечества предпочитают находится в агонии страстей тяжелого рока.

Джаз и блюз – можно назвать интеллектуальной музыкой и она многогранна. Не каждый её понимает. Очень сложные вариации, тонкая  импровизация, ритм и необычайная виртуозность. А как играет душа и тело при этом, какие странные и необъяснимые ощущения. Это того стоит. Самое пародоксальное, что она создана простым рабочим классом Америки и её корни тянуться аж к 19 веку.

Перечислять все стили и направления не буду, хочу сказать лишь следующее, что каждый из нас выбирает свой стиль и музыкальное направление. У нас есть свобода выбора.

 
Итог:  Хотелось бы посоветовать использовать музыку, желательно классику,  на занятиях связанных с творчеством, таких как ИЗО, ДПИ и др., она помогает  развитию творческого направления,  а так же во время подготовки к сон.часу советуют использовать музыку-релакс, для расслабления всех мышц и успокоения нервной системы. В наш  век, когда активность детей сверх.нормы, просто необходимо использовать  успокаивающую , воспитывающую нормы поведения музыку.
