Анализ существующих разработок автоматизации образовательного и воспитательного процесса

Прежде чем переходить к вопросам компьютерной реализации модели построения единого информационного пространства, необходимо: сформировать иерархическую модель взаимодействия выделенных ранее групп основных и дополнительных информационных потоков, установить принципы их взаимодействия, определить структуру создаваемого информационного пространства и выработать подходы (определить побудительные причины) к его формированию.

Основой для информационных потоков, отражающих основные производственные процессы и процессы дополнительного обеспечения деятельности образовательного учреждения, является определенная базовая информация. Составной частью базовой информации, и ее наглядным отображением, является так называемая информация общего (коллективного) доступа.

По мнению М.В. Абрамовой, информационные потоки, отражающие основные производственные процессы образовательного учреждения тесно взаимодействуют между собой, при этом опорой для процессов администрирования и процессов обеспечения содержания служат результаты работ по планированию, организации и управлению учебным процессом.[1]

Информационные потоки, отражающие процессы дополнительного обеспечения деятельности образовательного учреждения, опираются на информацию общего доступа и тесно взаимодействуют с основными информационными потоками, а также между собой. 
Общие принципы формирования информационного пространства.

В самом общем виде, формирование информационного пространства образовательного учреждения происходит следующим образом:
1. Формируется базовая информация образовательного учреждения, наглядным отображением которой служит информация общего доступа;

2. Информация общего доступа обрабатывается и конкретизируется в системе планирования и управления учебным процессом;

3. Основная часть конкретизированной информации из системы планирования и управления учебным процессом передается в систему администрирования деятельности учреждения и систему обеспечения содержания образовательного процесса, где происходит ее дальнейшая обработка, архивация и хранение;

4. Информация общего доступа и конкретизированная (обработанная) информация из систем администрирования и обеспечения содержания попадает в модули дополнительного обеспечения, где происходит дальнейшая работа с ней;

5. На основе обработанной в системах и модулях информации формируется отчетная документация.

Критерии оценки успешности реализации программы информатизации школы:

- готовность и способность педагогов эффективно работать в новой информационной среде и изменяющихся организационных условиях (педагогическая ИКТ-компетентность работников образования); 

-  изменения в уровнях соорганизованности участников учебно-воспитательного процесса (изменение «процессов», регламентов, процедур, работы школы); 

- изменения в методах и организационных формах работы учащихся, отдельных педагогов и педагогического коллектива школы в целом (распространение ИКТ-поддержанных методов и организационных форм учебной работы); 

- изменения в содержании и ожидаемых результатах учебной работы (формирование у школьников умения учиться, готовности и способности продуктивно работать в коллективе, решать задачи, взятые из реальной жизни); 

- изменения в управлении воспитательным процессом и школой в целом (поддержка этих процессов средствами ИКТ, включая базы данных, автоматизированный учет, общешкольный портал и т.п.), 

- изменения во взаимодействии с ближайшим окружением школы (родители, спонсоры, муниципальные органы власти, общественные организации).

Любое учебное заведение представляет собой системный объект, и поэтому его информатизация существенно влияет на все стороны её жизнедеятельности – от содержания образования до финансово-хозяйственных вопросов, включая психологический климат в коллективе, систему ориентиров и точек роста образовательного учреждения. Таким образом, информационная среда имеет познавательную ценность, оказывает эмоциональное воздействие, способствует развитию личности ребёнка и профессиональному становлению учителя.

Единая информационная система ОУ решает ряд вопросов:

1. стимулирует творческую активность, освобождает от физиологических ограничений, страха самовыражения;

2. снимает нагрузку – рутинные операции выполняются машиной, а учитель оперативно привлекает необходимые источники текстовой, графической и аудио-визуальной информации;

3. расширяются возможности представления результатов учебной деятельности. [2]

Общие требования к реализации информационной среды образовательного учреждения включают:

- единую базу данных;

- однократный ввод данных с возможностью их последующего редактирования;

- разграничение прав доступа к данным;

- использование одних и тех же данных в различных приложениях и процессах;

- возможность обмена данными между различными прикладными программами без выполнения операций экспорта-импорта.

Единая информационная среда – это условие и средство сложных внутрисистемных взаимодействий типа «человек – техника», «человек – человек», «человек – знаковая система», «человек – художественный образ». Единая информационная среда развивается как открытая самоорганизующаяся система в соответствии с логикой и закономерностями собственного развития и должна порождать новые формы деятельности в учреждении, менять и обогащать всю систему обучения.

Развитие единой информационной среды связано с постоянным повышением уровня её организации и технического оснащения. Единство и целостность структуры информационной среды определяются единством педагогических целей, взаимосвязью решаемых педагогических задач и взаимодействием участников образовательного учреждения.

Использование информационных технологий в управлении ОУ позволяет:

1. Вести поиск в Интернете нормативно-правовой информации;

2. Хранить информацию по различным аспектам деятельности школы: 

- учебной;

- воспитательной;

- кадровым вопросам;

- инвентаризации библиотечного фонда школы;

- бухгалтерии.

В ходе исследования выявлено, что существующие средства автоматизации учебного процесса достаточно разнообразны как с точки зрения функциональности, так и по ряду других критериев. Что бы продолжить исследование и конкретизировать его направление представляется необходимым представить некую классификацию существующих разработок, на основе которой выбрать локализированную группу для дальнейшего исследования.

Для классификации ИС и ПП обеспечения образовательных процессов можно предложить ряд разнообразных критериев, в своем исследовании предложим две классификации ‑ по критерию глобальности, ширины охвата задач (рис. 1.1) и по критерию функциональной направленности (рис. 1.2).
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Рисунок 1.1 – Классификация систем по критерию глобальности (уровня проектирования)
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Рисунок 1.2 – Классификация систем по функционалу

Целенаправленных средств автоматизации именно воспитательной деятельности при анализе средств автоматизации образовательных процессов не обнаружено. Функции автоматизации присутствуют в универсальных программных комплексах, но в большинстве своем такие комплексы сложны в работе и достаточно дорогостоящие. Этим фактом обосновывается необходимость разработки программного модуля обеспечения автоматизации воспитательной   деятельности.
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