ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ.  Это важно?

      Мне всегда очень интересно - почему ученики так не любят делать домашнее задание? То есть, не то чтобы не любят, так мало,  кто говорит, но у подавляющего большинства находится миллион причин (часто вполне веских),  чтобы его не делать. Ну,  разве можно не понимать, что своими действиями они губят свои шансы на успех!    Вот несколько причин, почему домашние задания очень важны и полезны. И хотя эти причины пишутся конкретно с оглядкой на уроки английского языка, они применимы и в обучение вообще: 

· Хорошее домашнее задание обычно рассчитано на то чтобы повторить материал, пройденный в классе, и, возможно, чтобы ещё немного его углубить. Вы и так поняли всё, что учитель объяснил вам на уроке? Прекрасно, тогда сделать домашнее задание должно быть для вас делом совсем не сложным! Зачем повторять? А вы уверены, что запомнили абсолютно всё? И вы будете помнить это к следующему уроку? И к последующему? И к последнему? А через пару лет? Да, вы правы, вам, скорее всего не нужно будет помнить через два года то, что говорил ваш преподаватель на конкретном уроке. Но те навыки, которые он вам дал, вам могут понадобиться когда угодно - ведь вы за ними и пошли на курсы. А выполнение домашних заданий помогает их закрепить. 

· Не выполняя домашнее задание,  вам будет сложнее понять следующий урок. Хорошо, может один недостаточно отработанный урок огромной роли и не сыграет, и вы по ходу успеете разобраться со всеми непонятыми моментами. Но ведь они имеют особенность наслаиваться! Немножко тут, немножко там, и вот уже у вас в голове бардак и в душе тоска... А ведь всё начиналось так хорошо. 

· Не выполняя домашнее задание,  вы подводите не только себя, но и своих одноклассников. Вы не думали о том, что без домашнего задания, вам  трудно понять новый материал, вам приходится отвлекать  учителя и других учащихся лишними вопросами? Это мешает другим людям получать новые знания. У вас уходит много времени на то, что другие уже делают за считанные секунды, и вы допускаете больше ошибок. Классу приходится ждать, пока вы справитесь с заданием. Наверняка, это не то, к чему стоит стремиться!!! 
