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ФГОС НОО
Государственный стандарт образования – это нормы и требования, определяющие обязательный минимум содержания образовательных программ, максимальный объём учебной нагрузки, уровень подготовки выпускников, а также основные требования к обеспечению процесса образования.
Актуальным вопросом сегодня является то, каким должен быть урок в современных условиях. 
	   Большие надежды на кардинальные изменения в образовательном процессе возлагаются на стандарты второго поколения, где на смену ведущего лозунга прошлых лет «Образование для жизни» пришёл лозунг «Образование на протяжении всей жизни».   
      Принципиальным отличием  современного  подхода является ориентация стандартов на результаты освоения основных образовательных  программ. Под результатами понимаются не только предметные знания, но и умение применять эти знания в практической деятельности.
    Современному  обществу нужны образованные, нравственные, предприимчивые люди, которые могут: 
•        анализировать свои действия;
•        самостоятельно принимать решения, прогнозируя их возможные последствия;
•        отличаться мобильностью; 
•        быть способны к сотрудничеству;
•        обладать чувством ответственности за судьбу страны, ее социально-экономическое процветание.

            В чем же новизна современного урока в условиях введения стандарта второго поколения?  
Чаще организуются индивидуальные и групповые формы работы на уроке. Постепенно преодолевается авторитарный стиль общения между учителем и учеником.

Какие требования предъявляются к современному уроку: 
•    определение оптимального места урока в системе уроков и его содержания в соответствии с требованиями учебной программы и целями урока, с учетом уровня подготовки и подготовленности обучающихся.

•    хорошо организованный урок  в хорошо оборудованном кабинете должен иметь хорошее начало и хорошее окончание.
•    четкое формулирование образовательных задач в целом и их составных элементов, связь с развивающими и воспитательными целями, а также планирование деятельности учителя и обучающихся;
•    урок должен быть проблемным и развивающим: учитель сам нацеливается на сотрудничество с учениками и умеет направлять их на сотрудничество с учителем и одноклассниками; 
•     учитель организует проблемные и поисковые ситуации, активизирует деятельность обучающихся и прогнозирует уровень усвоения обучающимися научных знаний, сформированность умений и навыков как на уроке, так и на отдельных его этапах;
•    вывод делают сами обучающиеся; 
•    реализация всех дидактических принципов; 
•    учет уровня и возможностей обучающихся, в котором учтены  такие аспекты, как профиль класса, стремление обучающихся, настроение детей. Для этого немаловажное место занимает выбор наиболее рациональных методов, приёмов и средств обучения, стимулирования и контроля, оптимального их воздействия на каждом этапе урока, выбор, обеспечивающий познавательную активность, сочетание различных форм коллективной и индивидуальной работы на уроке и максимальную самостоятельность в учении обучающихся;
•     урок должен быть добрым. 
     И  теперь, в соответствии с новыми стандартами, нужно, прежде всего, усилить мотивацию ребенка к познанию окружающего мира, продемонстрировать ему, что школьные занятия  – это не получение отвлеченных от жизни знаний, а наоборот – необходимая подготовка к жизни, её узнавание, поиск полезной информации и навыки ее применения в реальной жизни. 
Таким образом, современный урок – это:

- урок с использованием техники

- урок, на котором осуществляется индивидуальный подход к каждому ученику

- урок, содержащий разные виды деятельности

- комфортное существование обучающихся на нём

- развитие у детей креативного мышления

- воспитание думающего ученика.   
В итоге, урок – клеточка педагогического процесса. В нем как солнце в капле воды отражаются все его стороны и если не вся, то значительная часть педагогики концентрируется в уроке.

Спасибо за внимание. Успехов нам всем.
       




