Корель Л.И., учитель географии МБОУ ООШ № 23 города Белово.  

«Теоретические основы проблемного обучения».

Проблемное обучение – это не абсолютно новое педагогическое явление. Элементы проблемного обучения можно увидеть в эвристических беседах Сократа, пифагорейской школе. Идеи включения учащихся в самостоятельную исследовательскую деятельность нашли отражение в работах Ж.Ж. Руссо, И.Г. Песталоцци, Ф.А. Дистервега, которые противопоставляли заучиванию готовых знаний активные методы обучения. 
Особенно близко подходил к этой проблеме К.Д. Ушинский. Он, писал: «Лучшим способом перевода механических комбинаций в рассудочные мы считаем для всех возрастов, и в особенности для детского, метод, употреблявшийся Сократом и названный по его имени Сократовским. Сократ не навязывал своих мыслей слушателям, но, зная, какие противоречия ряда мыслей и фактов лежат друг подле друга в их слабо освещённых сознанием головах, вызывал вопросами эти противоречащие ряды в светлый круг сознания и, таким образом, заставлял их сталкивать, или разрушать друг друга, или примеряться в третьей их соединяющей и уясняющей мысли» [6].
Проблемное обучение возникло в   результате достижений передовой практики,  теории обучения и воспитания в сочетании с традиционным типом обучения  и  является эффективным средством общего и интеллектуального развития учащихся.

История собственно проблемного обучения начинается с введения так называемого исследовательского метода, многие правила которого в буржуазной педагогике были разработаны Джоном Дьюи. 
Разработка способов активизации мыслительной деятельности учащихся привела во второй половине XIX  начале XX в.  к внедрению в преподавание  следующих методов обучения: 

-эвристический (Г. Армстронг);

- опытно-эвристический (А.Я. Герд);

- лабораторно-эвристический (Ф.А.Винтергальтер);

- метод лабораторных уроков (К.П. Ягодовский);

- естественно-научного обучения   (А.П. Пинкевич) и др. [6]
Все вышеперечисленные методы Б.Е. Райков в силу общности их сути заменил термином «исследовательский метод». Его применение создавало в школе атмосферу увлеченности учением, доставляя учащимся, радость самостоятельного поиска, обеспечивало развитие познавательной самостоятельности детей, их творческой активности. Использование исследовательского метода обучения как универсального в начале 30-х гг. XX в. было признано ошибочным. 
В отечественной и мировой педагогике теория проблемного обучения разработана в середине 50-х годов ХХ  столетия, а глубокие исследования в области проблемного обучения начались в 60-х годах.

Исследованием теории проблемного обучения занимались Б.Г. Ананьева, А.Я. Пономарева, А.Н. Леонтьева, Д.Н. Узнадзе, С.Л. Рубинштейн. 
Массовое применение иллюстративного обучения не способствовало развитию школьного обучения. На развитие теории проблемного обучения в этот период оказали исследования С.Л. Рубинштейна, обосновавшего зависимость мыслительной деятельности человека от решения проблем. 

В американской педагогике начала XX в. известны две основные концепции проблемного обучения.  Первую предложил Дж. Дьюи  - все виды и формы обучения заменить самостоятельным учением школьников путем решения проблем, при этом упор делался на их учебно-практическую форму [5]. В 1895 г. ученый сделал акцент на развитие собственной активности учащихся. Он заметил, что обучение, построенное с учетом интересов школьников, дает лучший результат, чем вербальное, основанное на запоминании знаний. Основным вкладом Дж. Дьюи в теорию обучения является его концепция «полного акта мышления». Правильно построенное обучение должно быть проблемным, так утверждал Дж. Дьюи. 

Он предложил активное учение, основой которого является собственная познавательная деятельность учащегося. Место активного учителя занял учитель-помощник, помогающий преодолевать трудности, когда сами учащиеся обращаются к нему за помощью. Вместо общей учебной программы вводились ориентировочные программы, содержание которых в общих чертах определялось учителем. Большая роль отведена теоретическим и практическим занятиям, на которых осуществлялась самостоятельная исследовательская работа учащихся. 

Школьной системе, основанной  на приобретении и усвоении знаний, Дж. Дьюи противопоставил обучение «путем делания», при котором все знания извлекались из практической самостоятельности и личного опыта ученика. В школах, работавших по системе Дж. Дьюи  отбирались знания, необходимые для жизненного опыта учащихся. По мнению ученого, учащийся должен заниматься видами деятельности, которые позволили цивилизации выйти на современный уровень. Поэтому нужно сконцентрироваться на занятиях конструкторского характера [5]. 

Дж. Дьюи придерживался педоцентрической теории и методики обучения, т. е. роль учителя в процессах обучения и воспитания сводил к руководству самостоятельностью учащихся и побуждению их любознательности. В его методике большое место занимали игры, экскурсии, художественная самодеятельность, импровизации, домоводство. Воспитанию дисциплины противопоставлял развитие индивидуальности. Педоцентрическая теория Дж. Дьюи оказала большое влияние на характер учебно-воспитательной работы школ США и в частности советской школы 20-х годов, нашла свое выражение  в комплексных программах и в методе проектов.

Современные американские теории У. Александера, П. Хальверсона и др. (учение путем решения проблем), в отличие от теории Дж. Дьюи имеют свои особенности:

- отсутствует чрезмерное подчеркивание значения «самовыражения» ученика и умаление роли учителя;

- утверждается принцип коллективного решения проблем;

- методу решения проблем отводится вспомогательная роль.

Вторая концепция заключается в механическом переносе выводов психологии на процесс обучения. В. Бертон (Бертон В., 1934) считал, что обучение есть «приобретение новых реакций или изменение старых» и сводил процесс обучения к простым и сложным реакциям, не учитывая влияние на развитие мышления ученика среды и условий воспитания. 
На развитие современной концепции проблемного обучения наибольшее влияние оказали работы американского психолога Дж. Брунера. В ее основе лежат идеи структурирования учебного материала и ведущей роли интуитивного мышления в процессе усвоения новых знаний как основы эвристического мышления   [6]. 

Особое внимание Дж. Брунер уделял следующим вопросам:

- значение структуры знаний в организации обучения;

- готовность ученика учиться как фактор учения;

- интуитивное мышление как основа развития умственной деятельности;

- мотивация учения в современном обществе [4].
По мнению ученого структура знаний должна включать в себя все необходимые элементы системы знаний и определять развитие ученика. 

Общее у Дж. Дьюи и Дж. Брунера то, что, признавая целью обучения, развитие логического мышления указывает на важность проблемного подхода в обучении. 

 В развитии теории проблемного обучения определенных результатов достигли педагоги Польши, Болгарии, Германии и других стран. Проблемное обучение понималось ими лишь как один из методов обучения. Польский педагог В. Оконь исследовал условия возникновения проблемных ситуаций по учебным предметам. Польские ученые В.  Оконь и Ч. Куписевич доказали преимущество проблемного обучения для развития умственных способностей учащихся.

Болгарские педагоги М. Марков и И. Петков уделяли основное внимание проблемному обучению в начальной школе, рассматривая вопросы прикладного характера. 

В 70-80 гг. XX в. получила распространение концепция проблемного обучения Э. де Боно, английского психолога, которая акцентировала внимание на шести уровнях мышления.

В отечественной педагогической литературе идеи проблемного обучения актуализируются, начиная со второй половины 50-х гг. XX века. Виднейшие ученые  М.А. Данилов и В.П. Есипов формулируют правила активизации процесса обучения, которые отражают принципы организации проблемного обучения:
1. вести учащихся к обобщению, а не давать им готовые определения, понятия;
2. эпизодически знакомить учащихся с методами науки;
3. развивать самостоятельность их мысли с помощью творческих 

заданий [13].
С начала 60-х гг. в литературе развивается мысль о необходимости усиления роли исследовательского метода в обучении естественнонаучным и гуманитарным дисциплинам 

Крупные ученые поднимают вопрос о принципах организации проблемного обучения. Встает задача более широкого применения элементов исследовательского метода, а именно, исследовательского принципа. Задача состоит в том, чтобы постепенно подводить учащихся к овладению методом науки, будить и развивать у них самостоятельную мысль. Можно ученику формально сообщать знания, и он их усвоит, и можно преподавать творчески, сообщать знания в их развитии и движении.

Именно мысль сообщать знания в их движении и развитии выступила важнейшим принципом проблемного изложения учебного материала и признака одним из способов организации проблемного обучения. Со второй половины 60-х гг. идея проблемного обучения начинает всесторонне и глубоко разрабатываться. Большое значение для становления теории проблемного обучения имели работы отечественных психологов, развивших положения о том, что умственное развитие характеризуется не только объемом и качеством усвоенных знаний, но и структурой мыслительных процессов, системой логических операций и умственных действий (C.Л. Рубинштейн, Н.А. Менчинская, Т.В. Кудрявцев). Существенное значение в развитии теории проблемного обучения имело положение о роли проблемной ситуации в мышлении и обучении (A.M. Maтюшкин) [9]. 
Особый вклад в разработку теории проблемного обучения внесли М.И. Махмутов, A.M. Матюшкин, А.В. Брушлинский, Т.В. Кудрявцев, И.Я. Лернер, И.А. Ильницкая и другие.

Опыт применения отдельных элементов в школе исследован М.И. Махмутовым, И.Я. Лернером и другими [2].
Исходными при разработке теории проблемного обучения стали положения теории деятельности (С.А. Рубинштейн, Л.С. Выгодский, А.Н. Леонтьев). Проблемность в обучении рассматривалась как одна из закономерностей умственной деятельности учащихся. Разработаны способы создания проблемных ситуаций в различных учебных предметах и найдены критерии оценки сложности проблемных познавательных задач [14].
Теория проблемного обучения в России натолкнулась на определенные трудности: 
- в традиционной дидактике задача «учить мыслить» не рассматривалась как самостоятельная, в центре внимания педагогов находились вопросы накопления знаний и развития памяти;

- традиционная система методов обучения не могла «преодолеть стихийности в формировании теоретического мышления у детей» (В. В. Давыдов);

- исследованием проблемы развития мышления занимались главным образом психологи, педагогическая теория развития мышления, способностей не была разработана [3].
В результате отечественная массовая школа не накопила практики использования методов, специально направленных на развитие мышления. Большое значение для становления теории проблемного обучения имели работы психологов, сделавших вывод о том, что умственное развитие характеризуется не только объемом и качеством усвоенных знаний, но и структурой мыслительных процессов, системой логических операций и умственных действий, которыми владеет ученик (С.Л. Рубинштейн, Н.А. Менчинская, Т.В. Кудрявцев), и раскрывших роль проблемной ситуации в мышлении и обучения (Матюшкин А.М.) [14]. 
Суть теории (М.И. Махмутов, А.М. Матюшкин, Т.В. Кудрявцев): проблемное обучение – это новая система правил применения ранее известных приемов учения и преподавания, построенная с учетом логики мыслительных операций (анализа, обобщения и т.п.) и закономерностей поисковой деятельности учащихся (проблемной ситуации, познавательного интереса, потребности и т.п.). Поэтому оно более всего обеспечивает развитие мыслительных способностей школьника, его общее развитие и формирование убеждений.
В современной педагогической науке существует несколько определений проблемного обучения. Под проблемным обучением В. Оконь понимает «совокупность» таких действий, как организация проблемных ситуаций, формулирование проблем, оказание ученикам необходимой помощи в решении проблем, проверка этих решений и, наконец, руководство процессом систематизации и закрепления приобретённых знаний" [13]. Д.В.Вилькеев под проблемным обучением имеет в виду такой характер обучения, когда ему придают некоторые черты научного познания. Сущность проблемного обучения И.Я.Лернер видит в том, что «учащийся под руководством учителя принимает участие в решении новых для него познавательных и практических проблем в определённой системе, соответствующей образовательно-воспитательным целям школы» [12].
Проблемное обучение основывается на аналитико-синтетической деятельности обучающихся, реализуемой в рассуждении, размышлении. Это эвристический, исследовательский тип обучения с большим развивающим потенциалом. При проблемном обучении деятельность учителя состоит в том, что он, давая в необходимых случаях объяснение содержания наиболее сложных понятий, систематически создает проблемные ситуации, сообщает учащимся факты и организует их учебно-познавательную деятельность так, что на основе анализа фактов учащиеся самостоятельно делают выводы и обобщения, формулируют (с помощью учителя) определения понятий, правила, теоремы, законы, или самостоятельно применяют известные знания в новой ситуации (изобретают, конструируют, планируют, мастерят), или же, наконец, художественно отражают действительность (пишут стихи, сочинения, рисуют, играют) [3].
В результате у учащихся вырабатываются навыки умственных операций и действий, навыки переноса знаний, развивается внимание, воля, творческое воображение, догадка, формируется способность открывать новые знания и находить новые способы действия путем выдвижения гипотез и их обоснования.

Проблемная ситуация – это интеллектуальное затруднение человека, возникающее в случае, когда он не знает, как объяснить возникшее явление, факт, процесс действительности, не может достичь цели известным ему способом действия. Это побуждает человека искать новый способ объяснения или способ действия. Проблемная ситуация есть закономерность продуктивной, творческой познавательной деятельности. Она обусловливает начало мышления, активная мыслительная деятельность протекает в процессе постановки и решения проблем.

Исходными при разработке теории проблемного обучения стали положения теории деятельности (С.Л. Рубинштейн, Л.С. Выготский, А.Н. Леонтьев, В.В. Давыдов). Проблемность в обучении рассматривалась как одна из закономерностей умственной деятельности учащихся. Разработаны способы создания проблемных ситуаций в различных учебных предметах и найдены критерии оценки сложности проблемных познавательных задач. 
Сущность технологии проблемного обучения заключается в том, что обучающихся ставят в положение «первооткрывателей», «исследователей» разных ситуаций. Эта система обучения, основанная на получении новых знаний обучающимися посредством разрешения проблемных ситуаций как практического, так и теоретико-познавательного характера [15]. Преподаватель не сообщает знания в «готовом виде», а ставит проблемные задачи перед учащимися, которые побуждают искать пути и средства для их решения. 
Задачи проблемного обучения следующие:

1. развитие мышления и способностей обучающихся, развитие творческих способностей;

2. усвоение обучающимися знаний, умений, приобретенных в ходе активного поиска и самостоятельного решения проблем;

3. воспитание активной, творческой личности, умеющей как видеть, так и решать нестандартные профессиональные проблемы [8]. 

Функция проблемного обучения состоит в том, чтобы познакомить учащихся с методами научного познания, научить творческому приобретению и применению знаний и умений. Овладение опытом творческой деятельности это одно из средств воспитания творческой личности. Проблемное обучение направлено на формирование способностей к творческой деятельности и потребности в ней. Для того чтобы проблемное обучение в школе было оптимальным,  система проблем должна охватывать все основные их типы, свойственные каждой области знания, важные для общего образования методы познания; характеристики творческой деятельности должны отличаться постепенно возрастающей сложностью.

Проблемное обучение влияет на ход всего учебного процесса, но нельзя все обучение сделать проблемным. В каждом конкретном случае надо решать вопрос о целесообразности использования проблемного обучения.  Поскольку  цели проблемного обучения не требуют использования всего учебного материала; есть много сложных вопросов, недоступных для самостоятельного проблемного усвоения учениками; есть много материала, который необходимо просто запомнить [6].
Основные функции и особенности проблемного обучения были сформулированы М.И. Махмутовым. Он разделяет их на общие и специальные [11].

Общие функции проблемного обучения:

-   усвоение учениками системы знаний и способов умственной и практической деятельности;

-   развитие интеллекта учащихся, то есть их познавательной самостоятельности и творческих способностей;

-   формирование диалектико-материалистического мышления школьников;

-   формирование всесторонне и гармонично развитой личности.

 Специальные функции проблемного обучения:

-   воспитание навыков творческого усвоения знаний (применение системы логических приемов или отдельных способов творческой деятельности);

-   воспитание навыков творческого применения знаний (применение усвоенных знаний в новой ситуации) и умений решать учебные проблемы;

-   формирование и накопление опыта творческой деятельности (овладение методами научного исследования, решения практических проблем и художественного отображения действительности)

-   формирование мотивов учения, социальных, нравственных и познавательных потребностей.

Каждая из указанных функций осуществляется в разнообразной практической и теоретической деятельности ученика и зависит от учета характерных особенностей проблемного обучения.  
Первая особенность – интеллектуальная деятельность ученика по самостоятельному усвоению новых понятий путем решения учебных проблем, что обеспечивает сознательность, глубину, прочность знаний и формирование логико-теоретического и интуитивного мышления.

Вторая особенность заключается в том, что в процессе проблемного обучения складываются черты критического, творческого, диалектического мышления и формируется система прочных и глубоких убеждений.
Третья особенность вытекает из закономерной взаимосвязи между теоретическими и практическими проблемами и определяется связью обучения с жизнью. Связь с практикой и использование жизненного опыта учащихся при проблемном обучении выступают не как простая иллюстрация теоретических выводов, правил, а как сфера приложения усвоенных способов решения проблем в практической деятельности. По этой причине связь с жизнью служит важнейшим средством создания проблемных ситуаций и критерием оценки правильности решения учебных проблем.

Четвертой особенностью проблемного обучения является систематическое применение учителем наиболее эффективного сочетания разнообразных типов и видов самостоятельных работ учащихся. Учитель  организует выполнение самостоятельных работ, требующих как актуализации ранее приобретенных, так и усвоения новых знаний и способов деятельности.

Пятая особенность определяется принципом индивидуального подхода. При проблемном обучении индивидуализация обусловлена наличием учебных проблем разной сложности, которые каждым обучаемым воспринимаются по-разному, что  вызывает различия в ее формулировании, выдвижении гипотез и нахождения путей их доказательства.

Шестая особенность состоит в динамичности проблемного обучения.  Динамичность проблемного обучения заключается в том, что одна ситуация переходит в другую естественным путем на основе закона взаимосвязи и взаимообусловленности явлений окружающего мира. Исследователи указывают, что  в традиционном обучении динамичности нет, вместо проблемности там преобладает «категоричность».

Седьмая особенность заключается в высокой эмоциональной активности обучаемых.  Самостоятельная мыслительная деятельность поискового характера вызывает личное переживание обучаемого, его эмоциональную активность.

Восьмая особенность проблемного обучения заключается в том, что оно обеспечивает новое соотношение индукции и дедукции и новое соотношение репродуктивного и продуктивного усвоения знаний.

Первые три особенности проблемного обучения имеют социальную направленность, обеспечивают прочность знаний, глубину убеждений, умение творчески применять знания в жизни, а остальные особенности в целом характеризуют проблемное обучение [6].
Практика показывает, что познавательная самостоятельность обучаемого может быть либо очень высокой, либо почти полностью отсутствовать [5].  М.И. Махмутов считает, что виды проблемного обучения следует  различать по существующим видам творчества. Он классифицирует три вида проблемного обучения:

-   научное творчество – теоретическое исследование. В основе этого вида проблемного обучения лежит поиск,  открытие обучаемым нового правила, закона, доказательства, т.е. постановка и решение теоретических учебных проблем.
-    практическое творчество – поиск практического решения, то есть способа применения известного знания в новой ситуации, конструирование, изобретение.  В основе этого вида проблемного обучения лежит постановка и решение практических учебных проблем.
-   художественное творчество – художественное отображение действительности на основе творческого воображения, включающее рисование, игру, музыцирование [7]. 
Все виды проблемного обучения характеризуются наличием репродуктивной, продуктивной и творческой деятельности обучаемых, наличием поиска и решения проблемы. Однако первый вид проблемного обучения чаще всего используется на теоретических занятиях, где организуется индивидуальное, групповое или фронтальное решение проблемы. Второй – на лабораторных, практических занятиях, на предметном кружке, на факультативе, на производстве. Третий вид – на урочных и внеурочных занятиях. Последние два вида проблемного обучения характеризуются решением, в основном, индивидуальных или групповых учебных проблем.

Указанные выше виды проблемного обучения могут иметь разные уровни. М.И. Махмутов условно выделяет четыре уровня проблемного обучения, которые отражают не только разный уровень усвоения учащимися новых знаний и способов умственной деятельности, но и разные уровни мышления:

1.   Уровень обычной активности.

2.   Уровень полусамостоятельной активности.

3.   Уровень самостоятельной (продуктивной) активности.

4.   Уровень творческой активности [10].
Уровень обычной несамостоятельной активности – это восприятие учащимися объяснений педагога, усвоение образа умственного действия в условиях проблемной ситуации, выполнение самостоятельных работ, упражнений воспроизводящего характера.

Уровень полусамостоятельной активности характеризуется применением усвоенных знаний в новой ситуации и участием учащихся в совместном с педагогом поиске способа решения поставленной учебной проблемы.

Уровень самостоятельной активности предусматривает выполнение самостоятельных работ репродуктивно-поискового типа, когда обучаемый самостоятельно работает по тексту учебника, применяет усвоенные знания в новой ситуации, конструирует решение задачи среднего уровня сложности, путем логического анализа доказывает гипотезы с незначительной помощью педагога.

Уровень творческой активности характеризует выполнение самостоятельных работ, требующих творческого воображения, логического анализа, открытия нового способа решения, самостоятельного доказательства. На этом уровне делаются самостоятельные выводы и обобщения, изобретения; здесь же имеет место и художественное творчество.

Каждый уровень проблемного обучения может иметь различные варианты организации, в зависимости от разных факторов психолого-педагогического характера [5]. В познавательной деятельности обучающихся выделяют следующие этапы:
1. возникновение проблемной ситуации;

2. осознание и формулировка проблемной задачи;

3. поиск способа решения с попыткой соответствующего обоснования;

4. доказательство гипотезы;

5. проверка правильности решения проблемной задачи [2].
Эффективность и возможность дальнейшего проблемного обучения зависит от верно поставленной проблемной ситуации. При правильной постановке проблемной ситуации у обучающихся появляется интерес и мотивация к её изучению.

Выделяют три признака проблемной ситуации в обучении. Во-первых, решение проблемной ситуации должно ориентироваться на познавательную и исследовательскую активность обучающихся. Во-вторых, все вопросы должны быть значимыми для обучающихся. В-третьих, разрешение основной проблемы должно протекать на фоне решения проблем, вытекающих одна из другой  и показывающих логическое отношения между изучаемыми процессами, явлениями, законами [1].
Основными условиями успешности проблемного обучения являются: интерес учащихся к содержанию проблемы, посильность работы с возникающими проблемами, значимость получаемой при решении проблемы информации, доброжелательное отношение преподавателя к свободному мыслительному процессу учащегося [10].
 Проблемное обучение не может быть одинаково эффективным в любых условиях. По соответствующим видам творчества различают три вида проблемного  обучения: «научное» творчество, практическое творчество и художественное творчество.
Специалисты выделяют три основных метода проблемного обучения: проблемное изложение, частично-поисковая деятельность и самостоятельная исследовательская деятельность.

 Наиболее простой метод — проблемное изложение учебного материала по лекции, когда преподаватель ставит проблемные вопросы, выстраивает проблемные задачи и сам их решает, учащиеся лишь мысленно включаются в процесс поиска решения. Проблемная лекция отличается от обычной тем, что начинается с постановки проблемы, которую в ходе изложения учебного материала лектор последовательно и логично решает или раскрывает пути ее решения. Постановка проблемы побуждает слушателей к работе мысли, к попытке самостоятельно ответить на поставленный вопрос, вызывает интерес к излагаемому материалу, привлекает внимание слушателей.

 Частично-поисковый метод постепенно приобщает учащихся к самостоятельному решению проблем. В ходе проблемных семинаров, практических занятий, эвристических бесед учащиеся под руководством преподавателя решают проблемы. 

Отличительной чертой частично-поисковых методов обучения является постановка перед учащимися вопроса (проблемы), на который они самостоятельно ищут ответ, сами создают для них новые знания, «делают открытия», формулируют теоретические выводы. Частично-поисковые методы требуют активной мыслительной деятельности учащихся, творческого поиска, анализа собственного опыта и накопленных знаний, умения обобщать частные выводы и решения. Несомненно, познавательная деятельность учеников протекает не самостоятельно, а под руководством преподавателя, который цепочкой вопросов и заданий подводит их к выводам. Использование частично-поисковых методов требует от преподавателя хорошего знания учебного материала, умения устанавливать и поддерживать в учебной работе контакт с учениками, создавать атмосферу сотрудничества.

 Самостоятельная исследовательская деятельность предполагает, что учащиеся самостоятельно формулируют проблему и решают её с последующим контролем преподавателя, что обеспечивает продуктивную деятельность  и это особенно ценно.

 В системе методов проблемного обучения особое место занимают эвристическая беседа и учебная дискуссия. Эвристическая беседа (от лат. эврика – открытие) представляет собой ряд вопросов преподавателя, направляющих мысли и ответы учащихся. В ходе эвристической беседы преподаватель путем умело поставленных вопросов, побуждает учащихся формулировать новые понятия, выводы, правила. Учащиеся сами «делают открытия», получают новые знания, что доставляет им творческую радость и стимулирует их познавательную активность. Суть учебной дискуссии состоит в том, что преподаватель излагает две различные точки зрения, касающиеся одной и той же проблемы, и предлагает учащимся выбрать и обосновать свою позицию. Выявление позиций учащихся, их правильных и ошибочных суждений дает возможность более обоснованно и убедительно утвердить в их сознании основные теоретические положения и выводы. Не следует создавать искусственные ситуации, когда кто-то отстаивает заведомо ложную точку зрения, будучи убежденным в том, что она ложная.

В системе методов обучения, в которой создание проблемной ситуации учителем и решение проблем учащимися стали главным условием развития их мышления, различаются общие методы (монологический, показательный, диалогический, эвристический, исследовательский, программированный, алгоритмический) и бинарные - правила взаимодействия учителя и учащихся. На базе этой системы методов получили развитие и некоторые новые педагогические технологии (В.Ф. Шаталов, П.М. Эрдниев, Г.А. Рудик и др.).
В результате изучения литературы мы пришли к следующему, что в истории мировой педагогической науки известны разнообразные методы организации обучения. Их возникновение, развитие связано с требованиями и потребностями общества, которое развивается. Каждый новый исторический этап в развитии общества накладывает свой отпечаток на организацию обучения. В результате, педагогическая наука накопила значительный материал в этой области.

Проанализировав литературу по организации проблемного обучения в школе, мы пришли к выводу, что на данном этапе развития человечества проблемное обучение просто необходимо, поскольку оно формирует гармонически развитую творческую личность, способную логически мыслить, находить решения в различных проблемных ситуациях, способную систематизировать и накапливать знания, способную к высокому самоанализу, саморазвитию и самокоррекции. Постоянная постановка перед ребенком проблемных ситуаций приводит к тому, что он не «пасует» перед проблемами, а стремится их разрешать. Таким образом,  мы имеем дело с творческой личностью всегда способной к поиску и входящей в жизнь защищенной от стрессов.
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