Великие подвиги героя.

И  не нас ли, ныне живущих, окрыляет на неустанный труд, и на новые подвиги суровая ответственность, которую мы несем не только перед грядущими поколениями, но и перед светлой памятью тех, кто сражался и шел на смерть, защищая Родину.                                                  
                                    М. Шолохов
 
   65 лет прошло с тех пор, как отгремели последние залпы Великой Отечественной войны, но следы её неизгладимы в судьбе тех, кто воевал, кто жил в те годы. Много жизней унесла у нас война, и не сосчитать, сколько миллионов судеб, задетых, опаленных, изломанных трагедий войны. Многие люди только теперь, через долгие годы, узнают подробности о последних днях жизни, гибели родных и близких. Их  подвиги в сердцах поколений.
   В России каждая семья знает и помнит своего героя. И наша семья может восхищаться и гордиться подвигом человека, который внес огромный вклад в Победу.
   В жизни людей случаются такие события, когда человек вдруг как бы становится на десятки лет моложе, в памяти еще раз всплывают картины минувшего, казалось бы, уже забытые детали оживают с новой силой, волнуя душу давно пережитым. 
Так случилось и с Дмитрием Кирилловичем Буцыкиным, моим двоюродным дедушкой, начальником штаба гражданской обороны разреза «Краснобродский». Его фронтовая судьба была не из легких. Конечно, на фронте никому сладко не было, но Дмитрию Кирилловичу не повезло в другом смысле: он был ранен шесть раз, но окончательно его вывело из строя не ранение. 
   А случилось это так. Его войска штурмовали Кенигсберг. Сопротивление немцев было отчаянным. Батальоны и роты, форсировав небольшую речку, завязали бой на окраинах города. Командный пункт полка остался на противоположном берегу. Нужна была надежная телефонная связь. Навести, её приказали пятерым солдатам. Старшим назначили Дмитрия Буцыкина. 
   Водные рубежи, даже уже форсированные, всегда находятся под особым контролем противника. Это объясняется тем, что на воде не спрячешься, на ней видно все, как на ладони. И еще: как бы быстро и организованно ни велась переправа, она на много медленнее передвижения по суше, а, следовательно, и больше потери.
   Нагруженные катушками с кабелем и телефонными аппаратами, связисты оказались в самой гуще переправляющихся войск. Один за другим выбывали друзья. На вражеский берег они добрались вдвоем: Дмитрий Буцыкин и Петр Евдокимов. Мокрые, неимоверно уставшие, они юркнули в небольшое островерхое здание, установили аппараты и… в это время дом, словно приподняла страшная сила, а затем опустила уже развалины. Ими и придавило ноги Буцыкину. Но руки были свободны. И он дал связь. 
   Его уносили на носилках. Кто-то из солдат заботливо укрыл раздавленные ноги. Подошел начальник штаба полка. 
   -Молодец, герой! Представляю тебя к ордену Красной Звезды.
   А первую медаль он получил, в районе Орши. Группе разведчиков было дано задание достать «языка». Благополучно переправились через речку Угра. Но что-то выдало их. Немцы открыли бешеный огонь. Пуля попала дедушке в шею и вышла под мышкой. Падая, он успел метнуть гранату. Его вынесли вместе с оглушенным «языком». И немало подивились солдаты другой части, когда новичку, только что вернувшемуся из госпиталя, «не с того, ни с сего» вручили медаль «За отвагу». 
  И первый орден герой получил «не по-человечески». При вручении уже не присутствовали свидетели и очевидцы его подвига. Он стоял в строю, еще не окрепший после госпитальной койки. И  вдруг услышал свою фамилию. 
   -За мужество и отвагу, проявленные в боях, орденом  Красной Звезды награждается Буцыкин Дмитрий Кириллович.
   А до этого произошло вот что. Батальон, где дедушка был комсоргом, получил задание овладеть господствующей высотой перед подступом к Витебску. Несколько раз поднимались солдаты, но атака захлебывалась, не успев развиться. Нужна была вспышка, порыв, чтобы единым махом подняла солдат в такой бросок, остановить который может только смерть.
    И такая сила нашлась. Первым поднялся парторг батальона. На какую-то неизмеримо маленькую долю позже, а может, это произошло одновременно, вскочил Буцыкин. За ними пошли роты. Натиск был настолько стремительным,  насколько диктовала война: или ты, преодолев страх и усталость, окажешься на высоте и сомнешь противника, или ты останешься лежать на ее склонах.
   Фашисты не смирились с потерей важной высоты. Начались контратаки. 
   И не успели они, как говорится, прийти в себя, как напали фашисты. Дмитрию Кирилловичу повезло: найдя удобную огневую точку, пулеметчик так рванул, что диски даже не успел унести. Повернул пулемет в противоположную сторону и по ним же бил из их оружия. 
   И медаль, и орден искали его по нескольку месяцев. Искали здесь же, на фронте. Куда солдат мог дальше фронта уйти? А тут прошло много десятилетий. Где мог затеряться за это время человек в необъятных просторах земли советской? Да и жив ли? И все же награда нашла героя. За подвиг, проявленный в далеком сорок пятом, орден Красной Звезды был вручен на земле сибирской.
    Дмитрий Кириллович часто вспоминал, а еще чаще рассказывал ребятам на многочисленных встречах в школах, как он получал боевые медали.
   И сегодняшний день, и наше будущее во многом обусловлены маем сорок пятого года. Салют великой Победы вселил в миллионы людей веру в возможность мира на земле.
   Самое главное, самое ценное, что дала нам Победа- это возможность жить и трудиться в условиях мира.
    «Никто не забыт, ничто не забыто»- пусть эта замечательная традиция нашего народа станет традицией в нашей жизни. Пусть светлая память о павших соединится с готовностью беречь, защищать нашу великую Родину.        
                                                                                            Дорофеева Светлана,       
                                                                                             ученица 10 "Б" класс

